



霍山陈宝珍荣获第九届全国道德模范提名奖

本报讯(记者 杨秀玲)5月23日,中央宣传思想文化工作领导小组发布关于表彰第九届全国道德模范的决定,我市推荐的陈宝珍荣获第九届全国道德模范提名奖。

陈宝珍是六安市霍山县木材公司的退休职工。1963年,陈宝珍与丈夫被分配到霍山县磨子潭镇林业站工作,两人满腔热情在大别山深处开展造林、护林工作,先后育有四子。1974年,丈夫患病离世,当时陈宝珍年仅34岁,最大的孩子10岁,最小的不足3岁。

家庭剧变犹如晴天霹雳,但坚强的她擦干泪水继续顽强撑起了这个家。她勤俭节约、坚定乐观,努力为孩子们创造温

馨的成长环境,也让他们养成了积极向上的人生态度。后来,长子成为1980年霍山县理科状元,就读北京科技大学,次子考入安徽师范大学,三子毕业于原安徽教育学院(合肥师范学院),四子为合肥工业大学经济学硕士毕业。在良好家风的影响下,2019年,陈宝珍的孙子考入中国科学技术大学,陈宝珍以惊人的毅力,独自拉扯四个儿子长大成人,把子孙培养成社会有用之才。“一门双状元,四‘林’皆成才”在当地传为佳话。

陈宝珍先后获评“安徽好人”“安徽省第八届道德模范”。其家庭于2022年被评为“安徽省最美林业家庭”。

文博会上交“朋友” “六安味”引客来

——六安企业惊艳亮相深圳文博会上

本报记者 胡冠菊

5月22日至26日,第二十一届中国(深圳)国际文化产业博览交易会在深圳国际会展中心盛大举行。在安徽展区,六安三家企业围绕“徽风焕彩 皖韵流长”主题,携特色产品惊艳亮相,以创新之姿展示六安深厚的文化底蕴与产业发展活力,在展示新质生产力、优秀传统文化传承、农文旅融合等方面大放异彩。

新质生产力,引领宠物出行新变革

“这款小推车太精致了!快帮我拍张照片发朋友圈!”在安徽酷豆丁科技发展股份有限公司展位前,来自深圳的陈女士围着酷豆丁小推车兴奋地招呼同伴。

酷豆丁作为专注于婴童用品研发、生产和销售的高新技术企业,产品长期畅销全球80多个国家和地区。面对近年来宠物经济的蓬勃发展,公司凭借敏锐的市场洞察力,于2025年初精心研制出“宠宝”系列宠物用品。

此次参展的宠物小推车采用航空级铝合金材质,整车重量仅5.9kg,却能承重达30kg,折叠后体积小便于携带。“我们秉持‘宠物也要有精致生活’的理念,将原本应用于婴童产品的技术和理念创新性拓展到宠物用品领域。”酷豆丁科技发展股份有限公司销售经理郑少冲介绍,这一创新设计过程中,研发团队不断进行技术攻关,从材料筛选到结构设计,经过多次试验和改进,才打造出这款高科技、高效能、高质量的宠物小推车,充分展现了新质生产力在产品创新中的核心作用。

参加此次文博会上,酷豆丁科技发展股份有限公司分销售渠道负责人葛志成表示,期待以展会为窗口,进一步提升品牌国际影响力,吸引更多优质客户,通过深化技术创新与产品迭代,推动企业向更高质量、更具创新性的方向迈进,让新质生产力成果惠及更多消费者。

艾香传承,弘扬优秀传统文化

“您感受一下这个温度,热度很均匀,而且药效在慢慢渗透身体里。”循着淡雅的艾草香望去,在霍邱县彭塔镇的安徽大艾药业科技有限公司展位前,工作人员正用艾条为参观者做体验。来自中国新闻社河北分社的记者高红超体验后,脸上露出惊喜的神情,“原本以为传统的艾草制品使用起来比较麻烦,没想到这么科学便捷,我要带一些回去给家人试试。”

“艾炙文化是中医瑰宝,我们的产品不仅是商品,更是传统文化的载体。”安徽大艾药业科技有限公司总经理李永梅拿起一个艾草养生枕头说道,“就像这个枕头,融合了古人‘以艾养生’的智慧与现代人体工学设计,能有效缓解疲劳。”为了让古老的艾炙文化更好地适应现代生活,大艾药业在传承传统工艺的基础上,引入现代科技手段,对艾草的种植、加工、产品研发等环节进行优化。

大艾药业已连续参加多届文博会上,每次都收获颇丰。李永梅表示,“每一届展会,我们都能结识来自全国各地乃至海外的客户,未来,我们希望借助文博会上这个优质平台,进一步深化与行业伙伴的合作,共同推动艾草产业标准化建设,提升产品品质和市场竞争力,让艾草这一传统瑰宝在现代社会焕发更加耀眼的光芒。”

农文旅融合,打造田园诗意生活

“快来尝尝我们的鱼田雪稻米粥!”林水寨生态农业园(安徽)有限公司展位前热闹非凡,市场总监左依娜热情地招呼着往来参观者。热气腾腾的试吃区排起了长队,乳白色的米粥表面浮着厚厚层的米油,香气四溢。

“这是鱼稻共生模式种出的稻米,鱼粪肥田,完全零农药。”来自深圳的客户张同若指着背景墙上生态种植图,兴致勃勃地向身边人介绍。“2023年,我在林水寨认购了一亩雪稻田,亲眼见证了这种生态种植方式,不仅产出的稻米品质好,还特别有参与感!”

林水寨作为我市农文旅融合发展的示范企业,在展会上不仅展示了有机生态种植的稻米产品,还在现场开展了“我在林水寨有亩田”认领活动。左依娜介绍道:“我们

的主要客户都在珠三角地区,大家对有机生态产品和特色文旅体验有着很高的热情。这是我们第一次参加深圳文博会上,一方面希望通过这个平台,让更多人看到六安林水寨的有机生态种植模式和农文旅融合成果;另一方面,也想邀请更多新农人客户走进林水寨,共同参与到生态农业和乡村文旅的建设中来。”展位上林水寨雪稻有机大米粥的分享品尝活动也大获成功,米香浓郁、口感软糯的米粥得到大家一致好评,现场成交金额达10万元以上。

“深圳文博会上为企业搭建了展示与交流的重要平台。”六安参展团负责人、市委宣传一级调研员张巍在巡展中表示,参展企业通过展会既收获了订单合作,也借鉴了先进经验,下一步,将持续关注企业展会成果转化,确保“展会流量”转化为“发展增量”,让六安文化产业在更广阔舞台上实现高质量发展。



在文博会上,林水寨生态农业园(安徽)有限公司负责人与客户现场签约“我在林水寨有亩田”。 本报记者 胡冠菊 摄

我市前4个月外贸出口增长12.4%

本报讯(记者 储著坤 通讯员 胡越)日前,记者从六安海关获悉,今年1至4月份,我市外贸进出口总额23.9亿元,比去年同期(下同)增长2.7%。其中,出口22.4亿元,增长12.4%;进口1.5亿元,下降55%。

从贸易方式看,一般贸易继续占主导地位,进出口22.6亿元,增长1.8%,占进出口总额的94.4%,从企业性质来看,民营企业进出口23.2亿元,增长4%,占比97%,是带动我市外贸增长的主要力量。美国为我市对外最大贸易市场,进出口累计4.7亿元,下降3.1%,占总额的19.8%,欧盟和东盟紧随其后,对欧盟进出口4.6亿元,增长23.5%,对东盟进出口2.9亿元,下降2.5%,从产品结构看,出口商品以机电产品、农产品、服装及衣着附件为主,分别出口7.9亿元、4.3亿元、1.7亿元,分别增长17.2%、92%、12.3%,进口商品以机电产品、农产品为主。

今年以来,六安海关不断优化营商环境,深入开展“合畅2025”专项行动,建立“两级关长联系企业机制”,收集解决企业进出口难题,帮助企业问题清零,积极开展知识产权海关保护、AEO认证等政策宣传,进一步提升企业国际竞争力,奋力开拓新兴国际市场。

全市粮食和物资储备科技周活动启动

本报讯(记者 黄雪彦)5月24日至5月31日是2025年全国粮食和物资储备科技周。今年的活动主题是“强化科技人才支撑 促进粮储事业发展”。5月24日,我市2025年粮食和物资储备科技周活动在举街启动,现场展示全市粮油重大科技创新、检验检测、应急物资储备等方面成果。

此次活动围绕粮油加工和销售过程中的科学技术运用和爱粮节粮观念,向市民宣传营养健康、节粮减损、科技兴粮等相关知识,让“科技兴粮”“藏粮于地,藏粮于技”政策更加深入人心,进一步增强群众科学饮食、爱粮节粮的意识,提高市民对科技知识的认识度。“我年轻的时候插过秧,割过稻,那时候都是人工,现在都是机械化,以前的收成没有现在高,粮食都是辛辛苦苦种出来的,所以我们这代人对于粮食比较看重,现在我们更要教育好孩子不能浪费粮食。”家住举街附近的市民黄家文向记者分享了他的参观感受。见到记者在采访,市民李建琴也凑过来谈:“不能浪费是基础,还要营养均衡,煮饭的时候加点粗粮。”

此次活动由市发改委(市粮食物资局)主办,市粮油产业协会承办。活动现场,还同步开展了2025年中国品牌日安徽特色活动暨“皖美粮油”六安展销会,20多家粮油企业现场展示展销优质粮油产品。除市级主场活动外,我市还将开展“粮食科普乡村行”、2025年全市粮食和物资储备系统干部职工春季素质能力培训班等系列活动。围绕公众关注领域、产业发展方向,广泛宣传粮食领域科技创新取得的重大成果,充分展示科技创新对储备安全、节粮减损、优质粮食工程以及行业高质量发展的重要支撑作用。

洋东水利中心全力以赴提灌充库

本报讯(张正式 刘凤怡 记者 徐有亭)近日,霍邱县水利局洋东水利中心精心谋划,主动作为,迅速行动,开足马力,全力以赴提水充库。截至目前,累计提水1500余万立方米,补水近200万立方米,为灌区下游宋店、三流、城关、新店等乡镇近40万亩水稻栽插用水提供了水源保障。

为确保此次调水高效有序,该县水利局牵头组织召开了城关、新店、宋店等有关乡镇供水会商会,明确提灌供水时间、流量分配和各方管理责任,确保良好供水秩序。同时,该县水利部门主要负责人员亲赴干渠堤防,一线指挥调度,协调镇村放水管理,并成立专门工作组,发现问题,及时与相关乡镇对接,调整放水思路,坚持原则性与灵活性相结合,确保调度精准,科学有序。

洋东水利中心全面压实责任,明确任务分工,认真落实领导带班和24小时值班制度,昼巡夜查,加强放水管理,对干渠所有放水口、泵站严格实行每2小时进行一次巡查,对重点闸口安排专人值守,确保有限水源得以充分利用。同时,密切关注城东湖水水位,首次启用水上挖泥机实施一级站进水渠清淤疏浚,确保输水畅通,提灌安全。



端午传礼让 邻里共安康

粽叶飘香迎端午,5月22日,裕安区鼓楼街道月亮社区联合六安同心公益,开展“端午传礼让 邻里共安康”活动。活动现场准备粽叶、糯米等材料,居民围坐包粽,阿姨们手法娴熟,年轻人边学边做,氛围欢乐。活动设互动环节,大家分享了各自家乡的端午习俗,增进了对传统文化的了解与邻里情谊。

本报记者 张世巧 文图

裕安区巡查试听中高考外语听力系统

本报讯(记者 张世巧)为全力保障2025年高考、中考平稳有序进行,5月24日,裕安区教体局牵头组织多方人员,对辖区内标准化考点外语听力系统开展分时段、高效化巡查、试听,并进行考前模拟演练和应急处置培训。

活动邀请了部分党代表、人大代表、政协委员、网信工作人员、媒体记者,以及报名点学校外语教师代表、考点学校外语教师代表等参与。巡查人员前往城北小学、六安九中、佛子岭路小学、雷峰路小学、青山路初中、紫竹林小学、三里岗小学7个高考、中考考点学校,分组对播放室、考场教室、网上巡查系统等重点区域和设施进行细致巡查。

巡查人员通过实地查验设备运行状况、查阅相关资料、开展现场试听等方式,对每个考点进行全方位排查。同时,还开展了突发故障应急处置演练,并模拟故障发生处置,确保听力考试设备具备应对突发状况的能力。经巡查试听,7所考点学校外语听力系统均运行正常。

为保障高考、中考顺利推进,裕安区教体局成立了2025年外语听力考试区级工作组,统筹协调全区高考、中考听力系统的检测维护、保障及试听工作。各考点分别组建了由主要负责人、考务人员、听力设备操作技术人员、电力及广播设备保障人员、外语教师等构成的听力考试工作组和应急处置工作组,负责制定考前检测试听方案,组织实施听力考试,并对考试过程中可能出现的突发事件进行现场研判和应急处置。此次巡查试听活动结束后,各考点将持续开展日常仿真实操和应急演练,直至考试结束,力求以万全准备迎接高考。

据了解,2025年裕安区参加高考人数为10656人,共设7个考点、368个考场;中考报名人数为11536人,设置388个考场,中高考考点均为上述7所学校。

本月值班: 台运俊 执行发稿: 王恒
本版责编: 杨秀玲 版式设计: 李杨
本报职业道德建设举报电话: 3936669

愿每个焦虑的心灵都被温柔托举

本报记者 谢菊莲

“每天晚上我都睡不着觉,心里很乱很迷茫。”

“一想到考试,我就浑身紧张,脑袋嗡嗡的……”

“我觉得我爸妈从来没问过我真正想要的是什么,他们只会无休止地唠叨和强调!”

……

2025年高考、中考临近,我市新开通的全国统一心理援助热线12356,连日来为广大学生和家搭建起一座心灵沟通的桥梁,通过拨打“12356”,孩子焦虑迷茫的心灵被温柔托举,让他们触摸到温暖,并给予了他们力量。

备考前的“心灵对话”

“在我特别无助的时候,我希望在回家的路途上,能出现一只大大的抱抱熊,它张开大大的臂膀,抱紧我,12356热线,就像是黑夜中的那对臂膀,给了我温暖和力量。”一位求助过心理热线的高三女孩木木(化名)这样说。进入5月份以来,木木一直承受着巨大的心理压力:连续几次模拟考试成绩下降,食欲减退、胃疼、失眠、焦虑,让她整个人看上去状态糟糕极了。五月中旬的一个晚上,她鼓起勇气拨打了12356,从支支吾吾到慢慢打开话匣子……

“热线那头,老师说了很多暖心的话语,并为我推荐了‘焦虑保险箱’的方法,让我每天固定时间写下担忧并暂时‘寄存’,告诉自己这些焦虑在高考后再去解决。还鼓励我多给自己积极的心理暗示,如‘我已经准备得很充分了!’”木木说,这些话对她非常有用,按照热线老师的建议,她最近还通过散步、打球等适量运动来缓解压力,目前迎考状态良好。

“很高兴你能说出你的故事,我也

特别能共情,理解你此刻内心的痛苦与感受,那你愿意和我聊一聊,你对自己、对父母有什么样的期待吗?”皖西附院(市二院)精神科主治医师、中级心理治疗师袁祯说,这个时期的孩子这样的心理状况他并不陌生,他一般先耐心倾听,再慢慢引导、疏导,孩子在聊天的过程中会逐渐为累积的情感找到出口……

类似这样的对话,最近时常在12356心理热线上持续着,中高考临近,学生心理压力凸显,热线成了“心灵港湾”。近期关于中考、高考生的咨询热线较多,常见心理问题主要包括焦虑情绪、自信心不足、学习压力过大以及对未来的恐惧。一些考生表现为失眠、注意力不集中等,部分考生由于平时成绩不理想,或在模拟考试中表现不佳,导致自信心不足,对未来的不确定性也让一些考生感到恐惧。

为孩子注入“心”能量

5月21日晚上10时,放下微微发烫的热线电话,袁祯将刚刚倾听到的话题内容进行整理。这已经是他当天接听到的第三位学生打来的电话,电话那头是一名即将参加高考的高三学生,将近半小时的聊天中,他大胆描述了自己的焦虑、迷茫、困惑和懊恼,如果不及及时倾诉,仿佛负能量就要吞噬了他……

12356心理热线开通后,让一些面临升学压力的孩子在无助时感受到温暖。通过拨打12356热线,有人在关键的时候“被接住”。

“前段时间还有个孩子晚上9时拨打热线,哭得特别厉害,并且有轻生的念头。”袁祯说,凭借多年的心理治疗经验,袁祯判断这个孩子当时的情绪几近崩溃,在电话中他慢慢引导对方

说出心中的困惑和烦恼,通过一番疏导,孩子渐渐平静下来。

“心理热线适用于紧急情况下的情绪疏导和短期的情感支持,对于长期的心理问题,还是需要线下就医,进行咨询和治疗。”袁祯说,后来他在热线中邀请这个孩子来门诊面聊。第二天,这个孩子在母亲的陪同下来科室找到了他,在一段时间的心理疏导和药物辅助治疗下,这个孩子逐渐康复,目前已经正常上学。

“能为身处困境的人们带来一道光,是心理咨询热线开通的初衷。”市精神卫生中心主任、主任医师余万庆从事精神类疾病临床诊疗20多年,现为安徽省临床重点专科带头人、首届安徽省优秀精神科医师,在重症性精神病管理和治疗、各类精神及心理障碍的防治方面有着十分丰富的经验。他告诉记者,其实中高考不仅是知识的较量,更是心理的博弈,考生们正处于青春期,心理发展尚未成熟,面对考试的压力,很容易出现各种心理问题。面对压力时,考生们不要独自承受。“无人可诉说的时候,这边永远有个电话,随时可以拨打。”余万庆说,12356心理热线由心理咨询师、心理治疗师、危机干预专家等组成的核心团队提供支持,涵盖心理咨询、情绪疏导、危机干预、健康宣教等多方面服务。除了拨打12356心理热线积极寻求专业帮助,还可以与家人、朋友或老师分享自己的感受和困惑,他们的鼓励和理解也会帮助考生更好地应对压力,度过备考期。(下转四版)

记者观察